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컨테이너사용실태

A Survey on Using of Container in Korea

1. 컨테이너사용의구성비율

컨테이너 사용 유형의 비중은 일회용

(72.5%), 임대(17.0%) 및 구매(10.5%) 순으

로집계되었다.

컨테이너형태에따른사용비중은골판지상

자(69.8%), 일반 컨테이너(25.7%) 등으로 집

계되었다.

일반 컨테이너 규격의 사용 비율을 집계한

결과 한국산업표준 KS 규격의 사용 비율은

49.9 % 수준에불과하였다. 아울러사용비율

순위가높은 330×220(2위), 480×380(4위)

및 523×366(5위) 규격이 한국산업표준 KS

에서 배제되고 있는 점에 대한 고민이 필요하

다. 이들 세 규격의 사용 비중 합계는 38.9%

(사)한국파렛트컨테이너협회자료제공

[그림1] 사용유형에따른컨테이너물량비율
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본 조사의대상은회수용및일회용운반용기로서사용되는컨테이너이다. 컨테이너는화물을일정한

수량단위로하역·운송·보관하기위하여사용하는단위화물구성수단이다. 트레일러운송에사용하는

대형화물컨테이너는본실태조사의대상에서제외하였다.

조사대상업체의범위는원칙적으로우리나라산업현장에서컨테이너를사용하고있는모든업체이다.

조사대상인업체의범위를기본적으로통계청에서제공하는표준산업분류코드(KSIC)에근거하여업종,

규모및지역관점에서분류하여처리하였다. 그러나목재, 금속및종이재질컨테이너에대한조사는다

소미흡한수준이었으며, 플라스틱컨테이너에다소편중된조사가이루어졌다.
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수준이다.

일반컨테이너재질로는플라스틱이압도적인

비중을차지하였다.

컨테이너 사용 업계 전반적으로는 향후 5 년

동안수요규모가 47.1% 증가할것으로전망하

였다.

2. 컨테이너사용행태

컨테이너사용이유로는안정성, 거래처요구,

속도향상등을중시하고있다. 파렛트에비하여

안정성및거래처요구에대한대응을중시하고

있다.

재사용 컨테이너 물량의 54.6%를 임대하

여 사용하고 있는 것으로 집계되어, 파렛트

(79.4%)에 비하여 임대 비율이 낮은 수준

이다.

컨테이너풀시스템이용비율이 97.2% 수준

으로크게증가하였다. 그러나재사용컨테이너

물량에서 임대 비율이 54.6% 수준에 불과하다

는 점을 고려하면 이 수치는 다소 과다 집계된

측면이있으며, 아울러컨테이너풀시스템을이

용하지않는사용업체의물량규모가매우크다

고해석할수있다.

KS를기준으로포장규격을결정하는비율이

46.9% 수준으로 대폭 증가하였으나, 파렛트

[표 1] 컨테이너사용물량의비중

유형 구분 물량비중

재사용
일반컨테이너 25.7%
상자형파렛트 1.9%

컨테이너
돌리파렛트 0.0%
골판지상자 69.8%

일회용 비닐포대 0.4%
지대 0.4%

컨테이너 일회용틀상자 0.2%
기타 0.2%

총합계 100.0%    

[그림2] 일반컨테이너규격의사용비율
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사용업체의비율(62.7%)에 비하면낮은수준

이다.

물류표준설비인증 LS 표준 규격을 기준으로

컨테이너 규격을 선정하는 비율이 42.3% 수준

으로 대폭 증가하였지만, 파렛트(79.0%)에 비

하면매우낮은수준이다.

물류표준설비인증 LS 표준 규격을 사용하지

못하는 이유는 단위화물체계의 정합성에 관한

문제점(42.2%), 표준 규격에 대한 무지

(24.7%)와거래처및업계관행에관한문제점

(22.7%) 등이다. 표준규격의정합성향상과교

육·홍보를위한노력이필요하다.

[그림3] 일반컨테이너재질구성비율의추세
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[그림4] 컨테이너수요전망의추세
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[그림5] 컨테이너사용이유
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[그림6] 재사용컨테이너의구매및임대비율
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[그림7] 컨테이너풀시스템이용비율의추세
100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%
0%

2006년도 2011년도

이용하지않는다 34.6% 2.8%

이용한다 65.4% 97.2%

61~65.ps  2012.11.28 3:15 PM  페이지63   Mac-18 



64 포장계·2012. 12

특집

3. 컨테이너사용효과

컨테이너사용업계는물류비용절감효과를

가중중시하는것으로집계되었다. 물류속도향

[그림8] 포장규격결정기준의추세
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[그림11] 물류처리속도에대한활용효과
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[그림9] 컨테이너규격선정기준의추세분석
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[그림10] LS표준규격컨테이너사용하지않는이유
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[그림12] 물류서비스에대한활용효과
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[그림13] 물류비용에대한활용효과
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상효과를가장중시하는파렛트사용업계와는

관점이다소다르다.

Ⅱ. 결과

컨테이너 사용 유형의 비중은 일회용

(72.5%), 임대(17.0%) 및 구매(10.5%) 순으

로집계되었다. 컨테이너형태에따른사용비중

은 골판지 상자(69.8%), 일반 컨테이너

(25.7%) 등으로 집계되었다. (골판지 상자, 포

대, 지대및일회용틀상자등으로대표되는) 일

회용 컨테이너의 사용 비율이 지나치게 높다는

점은녹색물류의가치를중시하는시대적상황

에비추어대책수립이시급하다.

일반컨테이너규격의사용비율을집계한결

과 한국산업표준 KS 규격의 사용 비율은

49.9% 수준에 불과하였다. 사용 비율 순위가

높은 330×220(2위), 480×380(4위) 및 523

×3665)(5위) 규격이한국산업표준KS에서배

제되고있는점에대한고민이필요하다. 한국산

업표준 KS에서 배제되고 있는 이들 세 규격의

사용비중합계는38.9% 수준이다.

컨테이너를 사용하는 이유로는 안정성, 거래

처요구, 속도향상등을중시하고있다. 파렛트

에비하여안정성및거래처요구에대한대응을

중시하고있다. 일반컨테이너재질로는플라스

틱이압도적인비중을차지하였다. 컨테이너사

용업계전반적으로는향후5 년동안수요규모

가47.1% 증가할것으로전망하였다.

재사용 컨테이너 물량의 54.6%를 임대하여

사용하고 있는 것으로 집계되어, 파렛트

(79.4%)에 비하여임대비율이낮은수준이다.

컨테이너풀시스템이용비율이 97.2% 수준으

로크게증가하였다. 그러나재사용컨테이너물

량에서 임대 비율이 54.6% 수준에 불과하다는

점을고려하면이수치는다소과다집계된측면

이있으며, 아울러컨테이너풀시스템을이용하

지 않는 사용 업체의 물량 규모가 매우 크다고

해석할수있다.

한국산업표준 KS를기준으로포장규격을결

정하는 비율이 46.9% 수준으로 대폭 증가하였

으나, 파렛트사용업체의비율(62.7%)에 비하

면 낮은 수준이다. 물류표준설비인증 LS 표준

규격을 기준으로 컨테이너 규격을 선정하는 비

율이 42.3% 수준으로대폭증가하였지만, 파렛

트(79.0 %)에비하면매우낮은수준이다.

물류표준설비인증 LS 표준 규격을 사용하지

못하는 이유는 단위화물체계의 정합성에 관한

문제점(42.2%), 표준 규격에 대한 무지

(24.7%)와거래처및업계관행에관한문제점

(22.7%) 등이다. 표준규격의정합성향상과교

육·홍보를위한노력이필요하다.

파렛트사용의효과는물류속도와물류서비

스향상및물류비용의절감으로요약할수있

다. 컨테이너 사용 업계는 이 중에서 물류 비용

절감 효과를 가중 중시하는것으로 집계되었다.

물류속도향상효과를가장중시하는파렛트사

용업계와는관점이다소다르다. 
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